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második egyeteme oly hiányokban szen­
ved, mini a kolozsvári: addig harmadik

\V lassies vallás- és közoktatásügyi 
miniszter tudvalevőleg megjelenésével tisz­
telte meg a kolozsvári ev. ref. teológiai 
fakultás I. hő 3-án megtartott fényes 
megnyitó ünnepélyét.

hz alkalmat felhasználta arra is, 
hogy az érdélyrészi főváros nagyszállói 
kiiltnrintézetcit megtekintse. Helyes dol­
got cselekedett vele, olyat, a mi egy 
kultuszminiszternek kötelessége. Vajha a 
kormányzás gondját nieWü mennél gyak­
rabban tudna maganak Xtöt szakítani vi- 
deki közművelődési gócpontok és intéz­
mények megtekintésére, mert a közvetet- 
len észlelet gyakran pár óra alatt több 
tapasztalást ad, mint hónapokig, vagy 
esetleg évekig folytatott bürokratikus érint­
kezés.

íme, most is alig szentelhetett egy 
fel napot a kolozsvári egyelem és isko­
lák meglátogatásának, s mégis ez már tel­
jesen elegendő volt arra, hogy szinte 
könyörtelenül éles szavakban Ítélje el a 
magyar közoktatásügyi kormányzatnak 
egy két évtizedes mulasztását és szerle- 
xűzzön egy ábrándot, melynek érdekében 
rüpirat alakjában is felemelte szavát a 
közoktatásügy egy volt vezérférlia, Ber- 
zeviczy Albert, nyugalmazott államtitkár.

.1 kolozsvári tudomány-egyetem 
állapotát s H harmadik állami egve- 
tam kordost.it értem itt.

Hétfőn, e hó 4-én ebédet adott 
Szász Domokos erdélyi ev. ref. püspök 
illusztris vendégeinek tiszteletére, melyen 
(észt vett Wlassics miniszter, Zsilinszky 
államtitkár, Leövey miniszteri tanácsos s 
u magyar rét. egyházi élet, a kolozsvári 
tudományegyetem, a magyar tanári kar 
és Kolozsvár városának számos előkelő 
alakja.

K gyülekezetben emelkedett föl 
Wlassics s köszöntötte fel Szász Domo­
kost, de tósztjába beleszőtte a kolozsvári 
tudományegyetem állapotát és a harma­
dik állami egyetem kérdését is.

Kijelentette s mint hangsúlyozta 
felelőssége teljes tudatában, hogy a 

kolozsvári egyetemen, az uj építkezések 
dacara is, sok tekintetben tarthatatlanok 
az állapotok, részben pedig botrányosak 
a helyisegok meg nem felelő volta miatt, 
á Karolina-kórházra, mely tudvalevőleg 
itz egyetem céljaira is szolgál, úgy nyi­
latkozó! t, hogy ez intézetet, mely a köz- 
egészségügynek volna hivatva szolgálni, 

közegészségügyi tekintetekből 
kr kellene zárni.

Meggyőződött arról, mondá a mi- 
11 (KZler, hogy mindaddig, inig az ország

Janii egyetem felállításáról szó sem
lehet.

Igaza van; de még hozzá kell ten­
nünk azt is, hogy a budapesti egyetem, 
ha nem is orvosi fakultását illetőleg, de 
sok más tekintetben hasonló bajokban 
szenved. Központi épülete lerombolva, 
termei szükek és kevés számnak, a be­
iratkozott hallgatóság befogadására elég­
telenek. s szétszórva feküsznek. A buda­
pesti tudományegyetem berendezésének 
azon színvonalra emelése, melyet a ma­
gyar tudományosság érdeke feltétlenül 
megkövetelne, még milliókra menő áldo­
zatot igényel.

De nemcsak itt van baj, hanem a 
tanári fizetések körül is. Csáky gróf 
erős kézzel nyúlt bele abba a leckepénz­
rendszerbe, mely annyi panaszra adott 
okot. de ezzel a baj véglegesen nincs 
meggyógyítva. Csak a visszaélések lehe­
tőségének vette elejét s a tanárok jöve­
delmeiben való aránytalanságot szüntette 
meg annyira, mennyire, de nem segített 
azon a lényen, hogy sem Budapesten, 
sem különösen Kolozsvárit nem elegendő 
az egyetemi tanári fizetés ahhoz, hogy 
a magyar tudományosság előkelőségeinek 
teljes anyagi függetlenséget biztosítson

Közélet.
A liernádnémetii ev. ref. egyház templom­

szentelési ünnepélye.

Kevés oly lélekemelő ünnepélyt láttunk 
meg, mint a minő volt Hernádnémetiben ez 
ev okt. 20-án az újonnan épült ref. templom 
tetszeni elése alkalmával.

Az a szép renessánsz stílben épült temp­
lom joni oszlopaival, hármas ablakaival már 
első tekintetre elbűvöli az embert; de ha tudja 
valaki c templomnak építési történetét ; ha 
tudja, hogy egy 1000 lelket számláló kis egy­
ház magára hagyatva is áldozatkészségével 
mennyire képes haladni ; ha továbbá látja va­
laki ezt a minden tekintetben eszményi ünne­
pélyt : az bizonyára azt fogja mondani, amivel 
én e szentelési tudósításomat megkezdettem.

Érdemes lesz más egyházak lelkesítése, 
buzdítása céljából is c törekvő kis egyháznak 
templomszentelési ünnepélyét s rövid kivonat­
ban templomópitési történetét megismertetni.

lehetővé tegye, hogy érdemeik s rangjuk 
szerint megélhessenek minden mellékjö­
vedelem nélkül s teljesen a tudományos 
munkásságnak szentelhessék magukat. 
Valóban itt az ideje, hogy a felsőbb ok­
tatás terén extenziv politika helyett in- 
lonzivet folytassunk ; emeljük, fejleszszük 
a meglevő intézményeket s ne akarjunk 
olyan újakat teremteni, melyek sorsa 
csak a teiigödés volna.

Harmadik állami egyetemről beszélni 
nem szabad mindaddig, inig egy kul­
tuszminiszter a létezők egyikénél botrá­
nyos hiányokat talál, a másiknál pedig 
a nagy közönség talál ilyeneket.

A harmadik állami egyetem eszmé­
jét Wlassics kolozsvári tósztja bosszú 
időn- eltemette s örülnünk kell, hogy 
eltemette.

Mit mond az a külföldi tudományos 
világ, mely a millennium alkalmából re­
mélhetőleg nemcsak futólag tekinti, de 
behatókig vizsgálja meg a budapesti és 
kolozsvári egyetemeket, ha látja, hogy a 
külső fejlődés milyen kezdetleges stádi­
umában vannak azok s ha megtudja, 
hogy mi nem a létező bajokon, hiányo­
kon akarunk segíteni, hanem egy uj, 
kezdetleges állami egyetemet csinálni, uj 
hiányokkal ?

Dr. Hartha fíéla.

Miután a közig, hatóság 1892. okt. 1 <1. 
a régi, még a reformáció előtt épült s 1713. 
renovált templomot rozzantsága s igy közve­
szélyes volta miatt bezáratta, a hernádnémetii 
ref. egyház áldozatkész, buzgó tagjai, egyrész­
ről sajnálkozva e régi, elődökről maradi szi­
vükhöz íorrt, kedves emlék széllyeirombolása 
miatt, de másrészről áthatva azon nemes kö- 
lelességérzetlöl, hogy ezen kedves hajlék helyett 
szebb, az istenitisztelet bensőségét inkább 
emelő, egyházunknak büszkeségét képező ls- 
tenhaza emeltessék : hozzáfogtak e szent cél 
megvalósításához.

1893. jut. 27. lettek le az első követ 
buzgó ima kíséretében s kezdetét vette ama 
hangyaszorgalom, midőn az egyház hívei sok­
szor elhagyták sajat dolgaikat, csakhogy Isten 
házának építéséhez mehessenek. Erejüket felül­
haladó áldozatokat hoztak. A lelkész buzgó- 
sága folytán megtakarj tolt 8000 frt az építés 
költségeinek csak negyedrészét elégítvén ki. a 
hívek kivetettek magukra szintén 8(XX) Irtot ; 
a még hiányzó 15000 irtot pedig felvették a 
földhitelintézettől 50 évi 47% tőke-kamat tör­
lesztésre. A meglévő két harang újonnan való 
fölszerelése s egy uj 4<H) kgr. súlyú harang 
öntése a templomópitési költségen felül 1230 
írtba került, mely összeget az egyház 12 éven 
felül levő hívei személyenként 2 fiijával rak­
tak össze, megemlítvén és megköszönvén itt is 
azt, hogy Kónya András lelkész, Fésűs Fe- 
reticz és Barta Dániel presbiterek, a harang 
költségeibe HK) — 1(H) filial járultak, miértis 
nevük a harangra öntetett. S még ez sem me­
rítette ki a hívek áldozatkészségét, midőn a 
templomépités ezer. meg ezer gondját egyedül 
hordozó Kónya András lelkész neje márvány 
Úrasztal. asztal- és katedrateritök, keresztelési 
edény, egy és más tárgyak vétele céljából a 
ref. nők áldozatkészségéhez fordult, egyszeri 
felszólításra, önkéntes adakozás utján 300 frt 
gyűlt he. A díszes templom mellett nagyon ki­
rívó leven a régi, alacsony, a földbe sülyedt s 
sznlmatetös iskola, mely nem is volt képes 
befogadni a tankötelesek teljes számát : átala­
kítását, díszessé, tágassá tételét elhatározta s 
rögtön foganatba is vette az egyház buzgó 
elöljárósága.

S a mennyiben oz egyházban még most 
is divik az a régi református, nem mondhatni, 
jó szokás, hogy az iskolai tanítói hivatal még
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mindig a regi acadcmica promotio példájára 
van betöltve : hogy e rossz szokás megváltoz­
zék, a jelenlegi iskolával szemközt, a papiak 
szomszédságában egy nagy kiterjedésű portat 
vett az egyház 2000 írtért, melyen majd az 
állandósítandó tanító részére idővel lakhelyet 
építtet. E vételbe különben nem igen ment 
volna bele az egyház, ha mar akkor tudva 
lett volna a templom bezáratása, azonban ez 
még előtte történt s a már megalkudott s meg­
vett épület árát azután a lelkész ur ügyessége 
s buzgósága folytán gyűjtött, megtakarított 
pénzből ki kellett fizetni.

Hogy ennyi teher, ennyi gond között c 
kis egyház el nem csüggedt s hogy az akadé- 
koskodók, akik mindenütt vannak, erejét meg 
nem bénították : azt a protestáns buzgóságon 
kívül a lelkész megtörni nem tudó lelkének s 
egyes kiváló protestáns férfiak buzdító példá­
jának lehet köszönni.

Elismerés és köszönet illeti az építési bi­
zottság tagjait. Katona György mérnök, Dcb- 
reczeni Bertalan egyhin. ügyész és Tóth Lajos 
cgyhm. tanácsbiró urakat, akik fáradságukért az 
egyháztól, az útiköltségek megtérítésén kívül, 
semmi dijat nem fogadtak cl. Hálával említ­
jük meg, hogy Kóczán Miklós ohm. tanácsbiró 
és Nagy Sándor országgyűlési képviselő 
100—100, Dömötör Bertalan tassi lelkész 10, 
Katona György mérnök 5, Potoczki Dezső 2 
Irtot adtak a templomépités, illetve orgona­
alap javára. Megemlítjük még ama kedves 
ajándékokat is. melyeket az egyház szép ke­
zektől kapott. Kónya Endréim, sz. Sóos Vilma 
úrnő egy igen értékes, gazdagon hímzett asz­
talterítőt s Matolay Béla né. sz. K assay Ilka 
úrnő egy szépen hímzett keresztelési edényta­
karót ajándékoztak. A nemes szivek nemes 
ajándékáért fogadják mindnyájan a ref. egy­
ház hálás köszönetét.

Elismeréssel adózunk végre különösen 
Katona György, épitész-mérnök urnák, aki e 
gyönyörű templomnak tervezője s műszaki ve­
zetője volt ; továbbá Tarczal János kömives 
mester, Kovács Endre ács-, Óhning Vilmos 
asztalos mesternek, kik a templomépités mű­
vészi tervezete szerint lelkiismeretesen igye­
keztek keresztülvinni, s azt művészileg s az 
egyház megelégedésére végezték.

Olyan jóleső érzés töltött el, mikor meg­
hallottam, hogv Kun Bertalan, a legtest vérié-

T A R C A.

A bosnyák emlék.

sebb, a logkollegiálisabb, a ref. papok állítása 
szerint minden izében kálvinista püspök agg 
kora, gyengélkedése s az őszi idő mostohasága 
daczára szívesen jön el Hernádnémetibe, hogy 
a hívek áldozatkészségből, épített uj, — dí­
szes templomát felavassa s rendeltetésének 
átadja.

A puritánizmus, a nemes egyszerűség 
szólalt meg benne, midőn határozottan kijelen­
tette : „Szívesen megyek el Önökhöz, de lehe­
tőleg mellőzzenek minden külső corimóniát !'

S a papi kar, a vidéki intelligencia s az 
egyház ezért nem fogadták zászlókkal, ban­
dériumokkal s más külsőségekkel ; e tekintet­
ben, az adott utasításhoz híven csak a leg­
szükségesebbekre szorítkoztak.

Az okt. 19-én d. u. 4 órakor érkező fő- 
pásztort a vonatnál a szomszédos egyhazak 
lelkészei ólén Tóth Lajos, elun. tanácsbiró fo­
gadta ; majd Matolay Bélánó úrnő egyszerű, 
keresetlen s kedves szavakkal nyújtott át egy 
szép ízléses virágcsokrot, mely beszédek min- 
denikére az ősz Föpásztor ismert ckesszólásá- 
val és kedvességével válaszolt.

A papiak előtt Kónya András, lelkész, 
mint házi gazda fogadta szívből jött szavakkal 
a várvavárt vendéget. „Az ősz nem nevel vi­
rágokat. úgymond többek közt, sőt a meglevő- 
kot is leforrázza ; igv ne vegye tőlünk Méltó­
ságod rossz néven, ha ilyen természeti virá­
gokból font koszorúkkal nem fogadjuk.

Különben is ismerős előttünk Méltóságod­
nak egyszerű, puritán gondolkozásmódja, mely 
a külső fény s pompát nem kedveli : mindaz- 
által nekünk is vannak virágaink, hosszabb 
életűek amazoknál, soha cl nem hervadók, 
mik szivünkből fakadnak s abból táplálkoznak 
s ezek : hódoló tiszteletünk, törhctlcn ragasz­
kodásunk s gyermeki szeretetünk. Ezeket köt­
jük koszorúba s úgy adjuk át szeretve tisztelt 
Főpásztorunknak s kérjük, fogadja tőlünk oly 
szívesen, amily szívesen s szívből adjuk mi.“

Végül Kákos Endre, a ró in. kath. egy­
ház plébánosa üdvözölte, mint annak az egy­
háznak Főpásztorát, amclvlycl mind ö, mind 
egyháza hosszú-hosszú időkön békeségben s 
szeretőiben él s amelynek virágzását s belső 
életét a divatos politikai s felekezeti villongá­
sok sohasem zavarták és sohasem is fogják 
megzavarni.

Következő napon, okt. 20. kezdődött az­
tán a lélekemelő ünnepély, amely egyrészről

tanúsága a ref. lelkészek thoologiai képzettsé­
gének, amely másrészről feledhetetlenné teszi 
e napot a ref. gyülekezet s minden ott levő 
reformált hivő előtt.

Az imázásáról hírneves Püspök ur s az 
alsó-zempléni cv. ref. egyházmegye legneveze­
tesebb szónokai tettek tanúbizonyságot jó hirök 
mellett; büszkévé tettek minden reformált ogy- 
háztagot a tudománynyal együtt haladó, töké­
letesedő egyházunkra s e tudomány zászlóvi­
vőire s lánglelkü terjesztőire, — a puritán re­
formátus papokra.

Salamon király főpapja sem lehetett oly 
magasztos, oly eszményi, midőn a jcruzsálcmi 
templomot felszentelte, mint mikor ősz Főpa­
punk az ezernyi nép áh italos, suttogó után- 
mondása között lelkesedő s lelkesítő felava­
tási imáját elmondta s a hajlékot céljának 
átadta.

Mikor pedig Czinkc István, erdöbenyoi 
lelkész ezen vezérigék nyomán : „Az erős Is­
ten nem lakozik kézzel csinált templomokban“, 
ezt kérdezi : miért épit hát a ref. ember tem­
plomot s megfelel erre három részben, ritkán 
hallott gyönyörű nyelvezettel, bibliából vett 
találó példákkal s magáb ól a mindennapi élet­
ből vett tapasztalatokkal: olyan érzés vett erőt 
a gyülekezeten, mintha Istennek különösen ke­
gyelt prófétáját hallaná beszélni; s a ki e be­
szédet hallotta, „a templomot, mint az örök 
igazság kútfejét, mint a lelki betegek gyógyhe­
lyét s mint azt a talpalatnyi földet, a mely 
ez anyagi világban egyedül szent, egyedül az 
Istené", mindig meg fogja becsülni.

Ezután Bálint Dezső sárospataki lelkész 
alkalomszerű, megható szertartási beszéd után 
a helybeli lelkész segítségével úrvacsorát osz­
tott 800 —900 léleknek ; Székely Imre kis- 
dobszai lelkész pedig két újszülött csecsemőt 
keresztelt meg és vett fel az anyaszentegy- 
házba.

Elismerés, sőt dicséret Illeti még a ha- 
rangodvidőki tanítói kórust is. mely sok készü­
letét igénylő, alkalmi művészi darabjaival a 
magas nívón álló ünnepélyt meg bensőbbé s 
lélekemelőbbé tette.

S a mily szép volt az ünnepély, oly szé­
pen sikerült az a 100 teritékü bankett, mely 
az ünnepélyt követte. Jó kedv, komoly és hu­
moros felköszöntök között folyt az mintegy két 
és lel órán át. inig csak a fiatalok táncolni 
vágyó kedve végét nem vetette.

Irta:
Novella.
}EV GUSZTÁV.

Egy misantrop naplójából.
Vili.

Kissé elkéstem; egy óra felé mentem 
ebédelni. Alig hogy a fogadóban rendes he­
lyemre letelepedtem, egy hosszú hajú fiatal­
ember ül hozzám. Eleinte figyelembe sem vet­
tük egymást, de amint felöltőjét és nagy kari- 
májú kalábriai kalapját a szegre akasztotta s 
velem szemben elhelyezkedett, mintha valami 
meglepte volna, elkezdett fürkészve nézegetni. 
Én is hajítottam egy pillantást a képébe s meg­
lepett, hogy nagyon hasonlít valakihez, de nem 
jutott eszembe, kihez ?

Jól van, — gondoltam — hiszen hozzák 
már a levest. Semmi közöm a hasonlatossá­
gához.

De az én emberem csak nem hagyott 
föl a szemlélgetéssel; a levest ugyan ö is meg­
ette, hanem aztán csak megint nézegetett rám. 
Kezdtem dühbe jönni : csak nem a plezúromat 
gusztálja ez is ? I De hisz akkor megeszlek, 
összeapritlak, mint azt a rostélyost, melyet 
megrendeltem !

Már neki fogtam a villát, hogy beleüs­
sem s föltráncsirozzam, ha gyanúm csakugyan 
valósul: mikor egyszerre csak megszólal ma­
gyarul, de nem valami lágy idegenszerü kiej­
téssel :

— Ugyan kérem — bocsássa meg, hogy

ismeretlen létemre megszólítom — nem har­
colt ön Boszniában ?

De bizony harcoltam! — talán a ple­
zúromat tetsze tt vizsgálni ? ki ál lám én agyar* 
kodva s szinte csikorgóit a fogam bele.

- No-no ! szólt a fiatal ember szelíd 
békítő mosolygással — ne higyje, hogy udva­
riatlan kíváncsiságból szólítom meg; ha csa­
lódtam, bocsánatot fogok kérni öntől* Ezt a 
sebet nem egy fiatal katonatiszt megmentése 
alkalmával kapta V

— De igen. Talán ismeri ? Nekem nincs 
szerencsém.

— Igen, ismerem. Un ugyebár Aradi 
Sándor?

Az vagyok!
A fiatal ember fölugrott, nyakamba borult, 

össze-vissza csókolt, fojtogatott, miközben egyre 
kiáltozá:

— Szervusz brúder, szervusz mio caro ! 
— három éve kereslek már - corpo di hacco !

- No-no, most meg én mondom, no-no 
uram, csak moderato, moderato ! Reméltem 
nem azért keresett, hogy megfojtson ? Ki­
csoda ön ?

- Én vagyok az az ügvefogyott tisetecske, 
akinek az életét megmentetted.

- Ön az ? No az szép ! — De én nem 
emlékszem rá. hogy mi a bruderschaftot meg­
ittuk volna.

— Az mindegy; tiszttársak vagyunk. Kü­
lönben úgyis megisszuk azt mindjárt. Hej köl­
ner —• champanert tiz üveggel!

— Mohó ! elég lesz egy is, mert haza kell 
mennem.

— Jó ! hát a többit majd otthon. Dnj- 
szen, nem azért találtalak fői, hogy clszalasz-

szalak. Tőlem ugyan meg nem szabadulsz. De 
hát te nem ismersz rám ?

Nem én brúder! — Akkor som ismer­
telek. Azt se tudom ki fia vagy voltaképen. A 
malőröd előtt nem botlottunk egymásba, azután 
meg az én malőröm foglalt el nagyon. Mire 
meggyógyultam, biz én nem kerestem, kit men­
tettem inog.

Haha ! ez a hősök flegmája, ez tet­
szik nekem. Imádom a vitézséget másban.

— Másban ugye V
Haha ! persze! jobb azt úgy messzi­

ről bámulni. No ha nem ismersz, rajta leszek, 
hogy megismerj. Az én nevem Vadász Albert.

— Micsoda ? Csak nem a piktor ?
— De bizony az !
— Aki Rómában mázol ?

Az hát, onnan jövök, egyenesen Ró­
mából.

De hát akkor hogy kerülsz te ide'? — 
Eszter húgod majd szépen megköszöni neked, 
hogy a fogadóban ebédeltél meg!

— Csak nem fordíthatom föl a házat 
ebéd után ! Mindjárt hozzá fogtak volna a 
sütés-főzéshez újra. Ettől megmentem őket, a 
vacsora trak táj fit úgy som engedik cl. De hát 
te mió caro honnan ismered őket ?

Hisz ott lakom náluk.
Tyü corpo di hacco! Akkor hát gye­

rünk. Majd vígan leszünk pajtás !
Kifizettük ebédünket, vagyis jobban mond­

va : ö fizette ki. mert engem nem hagyott 
fizetni, akárhogy veszekedtem érte ; aztán siet­
tünk haza. Útközben eszembe jutott valami.

Te Náci, vagy hogy hívnak ?
Berci!

Sl
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Hat óra felé kezdődött a tánc, mely el­
tartott a hajnali órákig s úgy ezt, valamint az 
ünnepélyt semmiféle kellemetlen eset nem za­
varta meg; minden ezzel ellenkező híresztelés 
a valósággal ellenkezik.

llernád-Németi, 1895. okt. 11.
liéky Endro.

Kolozsvári levelek.
111.

1895. okt. 31.
Mint o lapok múlt számában megjelent 

tudósításomból olvashatták e lap előfizetői, a 
kolozsvári ov. ref. theol. fakultás felavatása o hó 
3-án nagy fénynyel ment végbe. Vannak talán, kik 
megjegyezhetnék azt, hogy e fakultással s ál­
talában az egész intézménynyel tudósításaim­
ban kissé gyakrabban foglalkozom. De szíve­
sen foglalkozom vele, mert, bár a teljesen 
szigorú, a kezdet nehézségeivel nem törődő 
kritikának lehet ugyan kifogásokat emelni s pl. 
a fegyelem némi enyhítését követelni, az esz­
mének megtestesülését örömmel kell üdvözöl­
nünk, mert ebben egy, már kellően megért 
tervet látunk mind johban-jobban előrehaladni, 
s ez az, hogy a kolozsvári ref. theol. fakultás, 
az eddiginél is szorosabb összeköttetésbe ho­
zatván a tud.-egyetemmel: ennek egy fakul­
tásává fejlesztessék.

Az uj intézmény már jelen alakjában is 
olyan újítás közoktatásügyünk terén, a mely 
fölött kissé clgondolkozni, már csak az egye­
temi élet szempontjából is érdekes. Távolról 
sem szándékom ez alkalommal összehasonlítá­
sokat tenni a kolozsvári ref. theologia és a 
különböző hazai ref. theol. akadémiák között; 
mert hiszen az én véleményem szerint ez, — 
úgyszólván még csecsemő korát élő tani tóin­
tézetet legalább még most, — nem lenne 
egészen észszerű dolog oly kitűnő és oly sok 
idők szokásai és tapasztalatai által megerősí­
tett tanintézettel mérni össze, mint a negyed- 
félszáz éves sárospataki, vagy pedig a debre- 
czeni kollégium.

Ezúttal tehát az egyetemi élettel való 
kapcsolatában szándékozom szemügyre Venni.

Nem szólva arról, hogy a hazai protes­
tantizmus leendő vezéreiül elhívott thcologu- 
saink magasabb műveltség-szerzését, hogy és 
mennyiben mozdítja elő ez uj intézmény, 
azt konstatálnunk kell, hogy egyetemes tan­

— No hát te Berci, szóltál te valamikor 
itthon erről a mi boszniai közös ügyünkről V

Nem én pajtás, egy kukkot se ; csak 
úgy titokba kutattam utánnad mindenfelé. Mi­
kor megmentettél, egy kicsit elájultam. Mire 
föleszméltem, verték a dobot, indulnom kellett 
a századommal. Csak annyit tudhattam meg 
hamarjában, hogy aki megmentett, az Aradi 
Sándor hadnagy volt, aki most a kapott seb­
ben fekszik. Bántott a lelkiismeret nagyon, 
hogy miattam talán még halálos bajba kerül­
tél ; irkáitam is leveleket hol ide, hol oda, 
ahol gondoltain, hogy nyomodba jutok. De az 
esetről nem szóltam senkinek. Csak a húgom 
sejt valamit, mert egy levélnek egyszer a nyo­
mába jutott, melyet érdekedben kaptam. De 
azért neki sem szóltam. Furcsa ugy-e ? de 
lásd én nagyon hiú ember vagyok, szégyellem, 
hogy rossz katona voltam : azért a bosnyák 
saisont mindig azzal ütniem cl: nem voltam 
harctéren, semmit sem tudok a háborúról. 
Nem akartam semmi részletet elbeszélni, ne­
hogy aztán többet is kelljen beszélnem s ki­
tűnjék, hogy de bizony ott voltam, de az ezre­
desem eldugott mindig. Téged azonban soha­
sem feledtelek cl. Csakhogy meg vagy s pláne 
nálunk vagy. Ki nem mondhatom, mennyire 
örülök. Hát még az enyéim, hogy fognak 
örülni ! mert már most beszélek róla, miután 
megcsíptelek.

Épen azért hoztam szóba ezt a Ille­
mét, hogy ezt megelőzzem. Nagyon szépen 
kérlek, ne szólj egy szót se róla.

— De hát miért?
—- Csak I — Én azt most hirtelcnében 

nieg nem magyarázhatom. Tedd meg a ked­
vemért.

ügyünkre, tanárképzésünkre az erdélyi egyház- 
házkerület ez újítása, — ha majdan kellőké­
pen megizmosodik, — előreláthatólag gyümöl­
csöző hatást fog gyakorolni.

Aztán meg más szempontból is meg van 
a haszna. — Ha ugyanis a magyar diákság 
zömét figyelmesen végig tekintjük, azonnal 
szemünkbe tűnik az, hogy ref. Ideológusaink a 
magyar ifjúság egyetemében még mindeddig 
nem foglalhatták el azt a helyet, mely őket, 
mint ilyeneket, méltán megilleti, s épen e kö­
rülmények szükségképi következménye volt az 
a félreértés, mely e kérdést illetőleg a magyar 
diákszövetség létesítésekor s a diákkongresszu­
sok alkalmával helylyel-közzel fölmerült.

De térjünk át a dolog másik oldalára.
Igazi jó kálvinista középiskoláinknál, mint 

régebben általánosan, úgy részben jelenleg is 
fenntartja magát az a jó szokás, hogy theolo- 
giát végzett tanárokat szívesebben alkalmaznak 
tanszékeikben. S ennek meg is van a maga 
előnye. -.. Bárki mondja is azt, hogy a pusz­
tán csak egyetemről kikerült gimn. tanár sok­
kalta inkább birtokában van mindazon isme­
reteknek, melyeknek az ifjú lelkűkbe való he­
csepegte lésére hivatva van, de ha igazat adunk 
a tanárképzés terén újabb időben tett tapasz­
talatoknak, e nézetet teljesen a magunkévá 
nem tehetjük. Aztán meg, — kitérésképen 
mondom — különösen felekezeti iskoláink a 
theologiát is végzett tanerőkkel igen sokat 
nyernek. A thcologusból lett tanáraink több 
élettapasztalattal bírnak; életphilosophiájuk meg- 
állapodottabb ; sokkal könnyebben tudnak alkal­
mazkodni gyermek, avagy serdülő ifjú-tanítvá­
nyaikhoz. Beviszik középiskoláinkba a jó val­
lásos szellemet, a mit pedig, — mi tagadás ?
- a pusztán csak egyetemet hallgatott tanár­

jelöltek az egyetemi élet küszöbén belől meg­
lehetősen nélkülözni kénytelenek.

A Ideológiának az egyetemi élethez való 
közelebb hozása, — a melynek eszméje ez isk. 
év elejétől fogva itt, Kolozsváron létesült is, —- 
alapjában véve szerencsés gondolat. Eltekintve 
attól, hogy ez újítás Ideológusainkat megmenti 
a már nagyon régóta tartó előítélettől, mely 
töltik mindennemű magasabb képzettséget és 
társadalmi műveltséget megtagadott: jótékony 
hatása érezhető lesz a közel jövőben tanári 
karunk legfiatalabb tagjainak úgy számát, mint 
tudását illetőleg. Mert először is a legnagyobb 
jóakarattal sem tagadhatjuk el, hogy a bölcsé-

— De hát nem értem.
— Kérlek, ne rontsd cl ezt a szép esté­

met azzal a hálálkodással. aminek úgy ki vél­
nék téve.

— Aha! —- Van a dologban valami. 
Ismerem ezt a büszke természetet. No jól 
hát ne beszéljünk ma erről.

Sem ma, sem máskor. Ha te hálát 
érzesz irántam s örülsz, hogy föltaláltál, no 
jó ! — Én se vagyok köböl, bevallom, hogy 

I jól esik. De épen azért maradjon ez köztünk. 
Nem akarom, hogy mások megbámuljanak, mint 
valami menazsériai vadállatot.

— Haha ! — van benne valami. De hát 
furcsa mégis. No ! hát ne beszéljünk erről.

— Köszönöm, pajtás !
Hazaértünk.
Azt az örömriadalt, a mivel ezt a mázo­

ló! fogadták, toll le nem Írhatja.
Hogy a fickó el ne árulja véletlenül, hogy 

nekünk régibb közünk is van egymáshoz, siet­
tem átvenni a szót tőle, mert hamar megkér­
dezték, hogy mikép kerültünk mi össze V

Vegyük elő a bakatempót, csináljunk a 
dolog igazija körül egy flunkcnbcvegungot.

— Hát az originális volt, kérem aiássan ! 
Ez az úr farkas-szemet néz velem egy ideig
— mert az ételt soká hozták mindakettőnknek.
— Éhes ember különben is mérges ; én ami­
lyen gémberedett kedvű vagyok, nem hagytam 
nézetni magamat; ez most bizonyosan a plc- 
zuromon mulat, gondoltam magamban s azon 
mérgesen rá is rivaltam : Uram 1 „mit néz ön 
engem?“ — Ö visszavicsoritotta fogát: „Hát 
ön mit néz engem?“ — „Ez szemtelenség I“ 
orditám én. „Hah, ez vért kíván I“ üvöltött ö
— holnap találkozunk s egyikünk halni fog !

szeli pályára nagyobbrészt szegény emberek 
szegény fiai kerülnek, kiktől a megélhetés módjai 
után való folytonos futkározás igen sok szép 
időt elrabol, a mit pedig kedvezőbb körülmé­
nyek között élve esetleg önművelésre fordíthat­
tak volna. Most tehát egy oly intézet, minő a 
kolozsvári ref. internatus : tanárjelölteink részére 
is biztosítja a megélhetést, nem is szólva arról, 
hogy szegény sorsú ifjúinknak a bölcsészeti 
pályára való lépésre előbb-utóbb meghozza a 
kedvét. A továbbiakra néz ve pedig az egyetem 
Ideológusainknak teljes garanciát szolgáltat a 
magasabb ismeretek elsajátithatására; az pedig 
tagadhatatlan, hogy ha lelkész! karunk erős az 
ismeretekben : a protestántizmus ügye is foly­
vást szilárdabb alapokon fog nyugodni.

Említettem volt, hogy Erdély társadalmi 
és irodalmi élete, mely jó ideig szünetet tar­
tott, hogy uj erőt gyűjtsön: megmozdúlt. Tár­
sadalmi életét illetőleg már tudósítottam önöket 
egyről-másról; most pusztán irodalmi életéről 
teszek kevéssé említést, melyre az első impul- 
szust az Erdélyi Irodalmi Társaság adta meg 
okt 27-én rendezett felolvasó ülésével.

Nos, ez ülés látogatottság, előkelő közön­
ség és a kitűnő felolvasások tekintetében kis- 
scbbitelt kiadása volt a Petöfi-Társaság ülései­
nek. A kolozsvári, s általában az erdélyi kö­
zönségnek, — főként a nőket értem, — meg 
van az a figyelemreméltó természete, hogy 
mód felett szereti a szépirodalmat, s mig a 
tisztán csak tudományos jellegű felolvasásokra, 
— mint azt nemrég az Erdélyi Múzeum Egy­
lettel szemben is megmutatta, — nem sok 
ügyet vet, addig a belletriszlika élvezésére meg­
tesz minden lehetőt. Ha aztán sziwel-lélekkol 
összegyűlve, szép szemeikkel kereszttűzbe ve­
szik az olvasót, annak aztán ki is kell tennie 
magáért,

A mostani felolvasók meg is feleltek en­
nek derekasan. A városháza közgyűlési termé­
ben tartatott meg az okt. 20-ról elhalasztóit 
ülés 27-én d. e. 11 órakor. Szószaporitásokba 
bocsátkoznám, ha újból konstatálnám azt, hogy 
elegáns, válogatott közönség volt jelen ; a töb­
bek közt eljött Tőrök Irma is, a budapesti 
nemzeti színház kitűnő művésznője. — Szász 
Uerö, a jeles költő nyitotta meg az ülést rövid, 
szellemes beszéddel, melyben nagy derültség 
között fejezte ki azt, hogy íme a nyár is el­
múlt, megkezdette haldoklását a viruló termé-

Uram az ön névjegye ?“ -— „Nincs! — süvöl­
tök — de a nevem ez s ez. 0 erre: „az 
enyém meg — amint kimondta, hátra hőkö­
lök : „A piktor “ —- „Az!“ — Vadász István 
urambátyám fia ? — Szervusz brúder! Dehogy 
verekszem veled ! Ezzel úgy összeöleltem, úgy 
megfojtogattam, hogy csakugyan megpuhult s 
végre nevetni kezdett.

Az öreg úr már ekkor hahotázni kezdett, 
hogy csakúgy rengett a ház bele, az“ én pik­
tor öcsém is úgy nevetett, hogy a szeme is 
könybe lábadt bele, s aközben meg-mcgcsó- 
válta fejét, egyre mondogatva: „Nagy lurkó 
vagy te mio caró ! “ A mama is nevetett azon, 
hogy azok oly jóízűen nevetnek; csak Eszter 
királyné nem nevetett, hanem fürkészve nézett 
majd rám, majd bátyjára.

Tán bántotta kényes ízlését az én kato­
nás stílusom ?

Az ördögbe ! már megint gáncsolni valót 
talál bennem ? — Csak nem lehet az ember 
mindig olyan finom, lágy, mint a bársony !

No de hiszen nem is kívánok én neki 
tetszeni. Eszem ágában sincs.

Azután a piktor vette át a szót s beszélt 
sok mindenféle érdekes dolgot Olaszországról s 
különösen római éleményeiböl.

Az idő repült. A nők végre a konyhához 
láttak; én meg beszöktem kissé szobámba, 
hogy ezt az egész furcsa esetet hamarjában 
leírjam, mert aztán szó sem lehet többé róla. 
Nagy muri lesz. Arról pedig úgy sem lesz mit 
följegyeznem.

Megyek már, mert keresnek.
Folytatása majd csak holnap, vagy hol­

napután lesz.
(Folyt, köv.)
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szét, elhallgatott a fülemile ; de azúrt ne bú­
suljunk, mert a társaság költői majd kipótol 
|ák az elhallgatott madárdalt. (Zárjel közt 
mondva, Szász GerŐ a hölgyközönség gyöngéd 
szabadkozása mellett nem a fülemilérc. hanem 

cinegére célzott.)
Az első fololvasó Feróm;/.,) 

tag, az egyetemi könyvtár igazgatója 
igen élvezetes előadásában az erdélyi 
történetének egy érdekes epizódját 
el, hogy a 30-as években miképen ti 
tétlenné a kolozsvári diákok a német 
szerepléseit, ugyannyira, hogy 
Ottó rondörfőnöksóge alatt a 
főkormányszék elé került, de 
zelmü diákokkal szemben, kik

Zoltán, I 
von, ki 
színészet 
mondotta 
ttok lohe 
színészek 

ízt. Degenfeld
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diákok ugye a 
a jó magyar ér 

egy pár-ezer 
tagból álló német-ellenes társulatot alkottak, a 
főkormányszék sem tudott menni semmire. - 
Az élvezetes, olykor-olykor derültséget okozó 
előadás nagy tetszésben részesült.

Ezután dr. Szndoczky Lajos olvasta föl 
Varsányi György vendégnek három igen sike­
rült költeményét. Az I. „Mikola fia“, egy na­
gyobb költői elbeszélés részlete. 11. „Bányász­
dal“, és III. „Virágné“-ballada. A szerzőt de­
rekasan megtapsolták.

A felolvasás harmadik pontja gyanánt 
Gynlui Farkas r. tag olvasta fel „A kincs“ c. 
elbeszélését, melynek tárgya a forradalom és 
emigráció idejéből van merítve s Kolozsváron 
játszik. Az erős drámai színezetű elbeszélés 
mindvégig lekötötte a közönség figyelmét s 
elismerósképen szives éljenekben részesítették 
a felolvasót.

A programra negyedik és utolsó, annál 
nagyobb hatású pontjaképen E. Kovács Gyula 
r. tag, a kitűnő színész olvasta fel négy szép 
költeményét „a nyári oxcursióból.* Az elsőnek 
címe „Brassóban“, mely egy megkapó részle­
tekben bővelkedő hosszabb elégia. II. „A Cenk 
tetőn" és a III.—IV. „Dalok a vásárhelyi erdőn“, 

utóbbi dal közül különösen a második 
rendkívüli tetszést, melyet a költő, tár­
áthatva, nagy hatással szavalt el. E köl- 

myben elpanaszolja, hogy immár ifjúságatérni’

fáklyásmenetet 
zenekar közre-

elvirult, s a hervadozó természetet látja a saját 
világában is ; de a végén szerfölött csattanósan 
jegyzi meg, hogy azért csak „zúgjunk, búgjunk“, 
a mig csak tart életerőnk.

A közönség egy kellemesen eltöltött óra 
emlékével távozott a felolvasásról.

A Ferenc József tud. egyelem ifjúsága a 
ref. theologiai fakultás felavató ünnepélyén 
rósztvett IFlassies Gyula kultuszminiszter és 
a nagy alkotó: Szász Domokos püspök tiszte­
letére nov. 4-én este impozáns 
rendezett a kolozsvári katonai 
működésével.

A majdnem teljes számban megjelent 
ifjúság az egyetem előtti térről elindulva a 
Jókai- és Monostor-utcákon keresztül a „Köz­
ponti szálloda“ elé vonult szűnni nem akaró 
éljenzes közben. A lelkesítő darabokat játszó 
zenekart a fáklyákat vivő ifjúságnak két hosszú 
sora követte. A Központi szálloda előtt Szántó 
Károly bölcselethallgató intézett erős politikai 
színezetű beszédet á miniszterhez, ki a szálló 
erkélyéről buzdító szavakkal köszönte meg az 
ovációt s az ifjúságot az alma mater 
téré s tiszteletére buzdította.

A miniszter szállása elöl 
es a Trencsin-téren fit a Kinti 
lákiyásmonet a püspöki palota 
Sándor bölcselethallgató üdvözölte Szász Do­
mokost. A püspök hosszabb beszédben vála­
szolt a szónok szavaira, s köszönetét mondva 
az ifjúságnak vele szemben tanúsított állásfog­
lalásáért. igeretet tett, kogy a mig csak élni 
Ing. minden szava, minden tette ezután is a 
hazai kultúra érdekében, az ifjúság vallásos es 
tudományos előbbre haladásának javára fog 
szolgálni.

Az ifjúságnak e tisztelőinviJvánitása álta­
lában mindenütt tetszéssel találkozott.

//) Zsoldos Iicnő.

lomban tisztújító közgyűlést tartott. A nyári 
közgyűlésen ugyanis a. tisztikar az egyházi tör­
vények értelmében lemondott és a gyűlés el­
rendelte az esperes! és a felügyelői hivatalok 
betöltése végett az egyes gyülekezetekben 
megejtendő szavazást. Most tehát első leendője 
volt a gyűlésnek — buzgó ének és ima után 
fclolvaslatni a szavazatszedö bizottságnak je­
lentését, melyből kitűnt, hogy esperes szó­
többséggel ismét Sémoth Pál vécsi lelkész 
lett és felügyelő — szintén szótöbbséggé 
újra Andorka Gyula csurgói kir. járásin ró, 
kik a választást elfogadták.

Az elnökség igy megalakult és megkez­
dődött a többi egyházmegyei tisztviselő meg­
választása. Egyházmegyei egyházi jegyzőül Sza- 
lóky Elek surdi lelkész, világi jegyzőül pedig 
dr. Andorka Elek somogymegyei t. ügyész 
lettek közfelkiáltással megválasztva. Pénztáros 
Balogh István porrog-szent-királyi lelkész lelt. 
A számvevőszék következőképen alakíttatott 
meg: Elnökök: Szulóky Elek surdi lelkész és 
Tomka Endre n.-kanizsai városi tanácsos, ta­
gok : Mcstcrházy Sándor ncmcs-pátrói ev. lel­
kész, Sass István surdi ev. tanító és Uhr 
n.-kanizsai építőmester. Az egyházmegyei tör­
vényszék bitóiul megválasztottuk a lelkész! 
karból Szalóky Elek. Mcstcrházy Sándor, Ba­
logh István és Uiitter Lajos rendes-, Szilvágyi 
Gyula légrádi lelkész és Teke Lajos sámli 
lelkész pótbirákul ; — világi részről : Véssey 
Mihály, dr. Andorka Elek, dr. Babus Zsigmond 
n—atádi járásin ró és Katzonbach József nagy­
kanizsai járásin ró rendes bitókul, Zigler Kál­
mán és Berzsenyi pótbirákul; a tanítói karból 
pedig Zsiray József vésni tanító és Sass Ist­
ván. Iskolavizsgáló körlelkész és tanító lelt az 
csperessóg keleti részében: Borbély Gyula 
iharos-berénvi lelkész és Zsiray József vésel 
tanító, az esperessé" nyugoti részében pedig : 
Mesterházé Sándor lelkész és Sass István surdi 
tanító.

Esperességi ügyész egyhangú választás 
folytán GvöríTy János n.-kanizsai ügyvéd lön.

Az iskolai bizottmány igy alakult meg : 
Mcstcrházy Sándor, Borbély Gyula, Szilvágyi 
Gyula, dr. Andorka Elek, dr. Babus Zsigmond, 
Lengyel Lajos n.-kanizsai városi főjegyző, Sass 
István, Zsiray József és Mi Icier Győző légrádi 
tanító.

Most ünnepélyes aktus következett. A 
gyűlési tagok fölemelkedtek helyükből és az nj 
tisztviselők dr. Andorka Elek előrnondása mel­
lett letették a hivatalos esküt.

Ezzel a gyűlés tulajdonképeni 
véget ért és következtek a kérvények, 
közül kiemelünk kettőt. — Az egyiket 
Győző légrádi tanító nyújtotta be az

t te, bury miután cső1 b:taliánul keresztül vi ­
liik mindegyiket, ezt az utolsót sem szabad 
e e teni holmi, lényegtelen módosítás miatt.

Vajai Is ván a reformok, különösen pedig 
a C1 - k eze t ti él k ü I i ség eben beszéli, melyet Ti­
sza Kálmán is elitéi! Kolozsvárott

IVlassirs Gyula kijelenti, hogy a rmidő­
sb ás nem váló iul a f javaslat lényégén. Azt 
pedig lunar.izoLiin állítja, hogy Tisza Kálmán 
Kolozsváron egy szóval sem lo szelt a felekezet- 
nélkü'i-ég ellen.

— En a »Magyar Ahumc-ban olvastam ! 
— kiáltotta kö'be Vajai za os derültség meletl 

'disza Ká'mán végtelenül sajnálja, hogy 
nem lehet V ja ivói egy véleményen, de nem 
beszélt o fe’ekezet nélküliség ellen. Csak azt. 
mondta, hogy nem óhajtja annak prelegálás v. 
A budapesti Injaik rövid táviratban közölték 
beszédét, melynek azonban helves szövege 
e-ak a Kolozsvári lapokban jeleit meg.

Kolozsvári Kiss István a módosítás e len 
foglalt állást,

Jícrmann Olló a főrendiház eltörlését 
kívánja, miért is az elnök rendre utasítja.

A főrendiház modosi'ását a Ház nagy 
többsége megszavazza

Szünet u'án Sár/hi Gyula a szőnyegen 
levő javaslat e len szól.

Újdonságok.

Pap K. Gabor temetése.

tárgya 
melyek 
Mi kiér 
iránt,

.szcrcto-

a Magyar-utcán 
y-utcába ment a 

elé, hol Imre

Egyházi élet.
A kiils ő-s onto fry i ág. hiti', evang. cgv- 

haznugye f. \H%. évi oki. hu 30-án Na^y-
evang. temjdom-

hogy a Légtód városától az ottani evang. gyü­
lekezetnek kiutalványozott nyugdíj-járulék no 
gyülekezeti célokra legyen felhasználva, hanem 
neki nyugdíj-járulékénak fedozhetése végett át­
adva, illetve mint nyugdijtöke kezelve és ka­
matoztatva. Tekintve az ügy fontosságát, a

nem hozott, 
IHitter Lajos
ügy tüzetes 
jelentéstétel

---------- t*vi OKI,
Kanizsán, az ottani ág. hitv.

gyűlés ez irányban határozatot 
hanem egy bizottságot küldött ki 
és GyörfTy János tagokkal az 
megvizsgálása és véleményen 
végett.

A másik kérelmet a surdi evang. gyüle­
kezel terjeszti be másod tanítói állás szorvezlie- 
tcso céljából uj iskola-fundus szerzése tárgyá­
ban. A gyűlés ürömmel fogadta a hitbuzgó 
gyülekezetnek áldozatkészséget és utasította a 
lolkészi hivatalt a megfelelő intézkedés meg­
tételé re.

Gyűlés után a „Korona“ szállodában ebéd 
volt. mely alatt a jnispökválaszlás kérdése 
élénk megbeszélés tárgyát képezte. Részemről 
azon óhajomnak adok kifejezést, hogy az Is­
tennek békéje, mely minden értelemnek felette 
van. legyen evang. egyházunkban. — Tehát 
béke velünk ! i/.

Táviratok.
A kéjiv se őhat mai üle. én kerüli Gr 

gya'íisra a/, egyházp I likai jiva>|>lok mu!s i- 
ja, a vada- szabad gyakotl uaról s/úlu főrendi 
módosítás, írnlyet Vapp (iéza cs Vcsztcr li.rel 
ajánlottak az elfő aüa.-ro.

Kovács' Aibei i a módosít s ellen szoLl 
fel, in re Csáky Adnn gr. válaszolt, s kijelen-

Komárom, nov. 5.
Nagy résztvevő közönség könyezö sze­

mekkel. Küldöttségek fogadására a 11 órai 
gyorsvonatnál az ujszönyi állomásra kivonult a 
városi és megyei tisztikar, élükön Sárközy 
Aurél alispán és Tátray József jiolgánneslerreí. 
Konkoly Thcge B. rövid beszéde után bevo­
nultak a városba; elöl a város hintáján Tisza 
K. az alispánnal; utána Szász K. püspök, az­
után kocsik hosszú során Kun Bertalan, Kiss 
Áron jiüspükök. Szabó János, Beöthy Zs.. Vuy 
B. báró koronaőr, Boné G. cs. és kir. kama­
rás stb. Tisza K. a templomban felállított ra­
vatalra a küldöttséggel két koszorút helyezett 
el. egyiket felejthetetlen barátja és társának 
saját, másikat neje nevében : szerctete s barát­
sága jeléül felirattal. Délelőtt 12 órakor jöttek 
a pápai kollégium tanárai s énekkara, Komá­
rom-, Győr-, Fehér-, Esztergom-, Nyílra- és 
Veszpremmcgyékbél küldöjségek koszorúkkal ; a 
ref. egyházközségek lelkészeik által vezetve. A 
templom, szószék és karzatai fekete posztóval 
vonattak he, A gyásszertartás megkezdése előtt 
Suós Lajos var. aljegyző alkalmi költeményét 
osztották szét.

A gyászszertartás kezdete d. ti. 3 órára 
voll téve, de már 2 órakor megtelt a tcmjilom 
a gyászoló közönséggel, hol a rendet komá­
romi fiatal egyház tagok tarlóitok fenn ünnepi 
öltözetükben.

A XC. zsoltár 1., 2. verse közéneklése 
után a jiápai főink, énekkara gyászdalt éne­
kelt, mely után Szász K. püspök rövid imája 
s megható gyászbeszéde következett; ez után 
isméi a föisk. énekkarának gyászdala.

Megindult a temetési menet, élén a ko- 
komáromi ref. földmi vés énekkarral nyolcas so­
rokban. komaromi s ujszönyi iskolák növendé­
kei, 4H-as honvedek, a pápai főiskolai énekkar, 
azután az cs|)crosek, lelkészek, tanáruk, konventi 
tagok s küldöttségek, a gyaszkoesi és koszorú­
kat vivő kocsik, a gyászoló család, a ref. jiiis- 
I»ökok, hatóságok küldöttségei, a tisztikar, élén 
Müller altábornagy, komáromi várparancsnok- 
kal és a gyászoló nagy közönség. Az énekka­
rok lelváltva zeugedezlék a gyászdalokat; a 
menet a tűzoltó szazad által vont kordon közt 
érte el a temetőt.

\ ályi Lajos egyházkor, főjegyző és h. 
püspök búcsúzó beszédé után lezárta a sír a 
részvét igaz könyvi közt azt a közösen gyá­
szolt férfiul, ki életében igaz volt mint ember, 
családtag, honfi, lelkész s az egyházkerület 
első hivatalnoka és a közegyház szolgálatában 
magasan kiemelkedett férfin. Aldas, milliók ál­
dása nyugvó porain I I dv, mennyei fém íves és 
örök üdvösség elszállt lelkének ! !

.\V \.v



November 9.

Kiss .iron, ;i tiszántúli egy ház kö­
rüli11 érdemekben gazdag püspöke e hő 
22-én tölti la- élete NU-ik évét. Ez alkal­
mat egyházi és világi tisztelői nagy ová­
ciókra akarják felhasználni.

A dunóntuli ág. er. egyház püs­
pökévé Poszvck Sándor 149 szavazatá­
val szemben lí>() szóval s igy 11 szó­
többséggel Gyűrűt/ Ferenc pápai lelkészt 
egyházkerületi főjegyzőt választották meg. 
Őszinte szívből üdvözöljük öt és kíván­
juk működésére a Mindenható áldását.

A debreceni bölcsészeti fakultásra ed­
dig 1)29,181 Irt gyűlt hu s illetve lett meg­
ajánlva, sőt néhai Soós Gábor 80,000 forintos 
alapi tványával több, mint 700.000 forint. A 
hiány még 70,000 forint. Ha ez is meg lesz 
ajánlva: a millenniumra felállítható lesz a 12 
bölcsészeti tanszék.

Országgyűlés.
.1 képviselőhúz ülé'se n ov. J,
Kezdető déli 12 órakor.
Elnök : Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Perezel Béni, Molnár Antal, Balogh

Géza.
A kormány részéről jelen voltak : Perczol Dezső, 

Fejérvárv Géza hr., Wlassics Gyula, Lukács László.
Elnök: Bemutatja a miniszterelnök átiratát Fes­

tetlek Andor grófnak a földia, miniszteri állásától fel­
mentéséről, s Darányi Ignác földm. miniszterré kine­
vez tetőséről.

Tudomásul vétetett.
Ezután bemutatja Darányi Ignác levelét, mely­

ben földm. miniszterré kinevoztetése következtében kép­
viselői állásáról s képviselőházi alelnöki tisztéről 
lemond siti.

Tudomásul vétetvén a ház felhatalmazta az elnök 
séget, hogy az uj képviselő-választás iránt intézkedjék.

Ugrón Gábor nem veheti tudomásul Fostetich 
lemondását addig, inig a lemondás okáról nem nyer 
fetvilágositást a törvényhozás ; a parlament tudta, s 
az okuk ismereti! nélkül a miniszterek nem változ­
hatnak.

Fostetich Andor gr. : oly intézkedések végrehaj­
tásáról volt szó, melyeket helyeseknek ismert fel, s 
azokat életbeléptetni kívánta ; ez ellen ellenvélemény 
jutott a pártban kifejezésre; s mikor meggyőződött 
arról, hogy a pártban a mozgalom személye ellen irá­
nyult — lemondott.

Beöthy Ákos a miniszter válaszát a kérdés tisz­
tába hozására nem tartja elégnek.

Hegedűs Sándor szerint a bejelentés után a 
vitának nincs helye.

Polányi Géza : újabb két kérdést vet fel : igaz-e 
hogy Fcstotich a kérdéses szerződésre nézve a korona 
előzetes szóbeli jóváhagyását kinyerte s mégis a mi­
niszter elbocsátása ő felsége állal is*láiratott ; igaz-e, 
hogy Fcstotich magán vagyonából 100,000 frtot fizetett 
ki. hogy a vállalkozók a szerződéstől átálljanak 7

Elnök: A vitára és annak korlátáira nézve kije­
lentést tesz. A háznak joga van, nem a tudomásul 
vételt, hanem annak külön tárgyalásra való kitűzését 
elhatározni : ehez minden képviselő hozzászólhat, csak­
hogy a a tárgyalásra kitűzés indokolását, magának a 
kérdésnek tárgyalásával össze ne tévesszék. A leköszönt 
miniszternek, midőn az ő lényeiről van szó, joga van 
felszólalni. Do sokkal helyesebb volna ezt akkor tenni, 
mikor a tárgyalás keretébe jobban beillik . minthogy 
azonban Festetieb gróf képv. szót kért, neki ezt meg­
adja.

Eestetieh gr.: Polónyi G. első kérdésére, ha a 
ház tárgyalásra kitűzi akkor felel; második kérdésre 
f deli - 100.000 frtot sem nem adott, sem adni nem fog.

lloránszky Nándor a kérdésnek napirendre kitű­
zését kívánja.

Perezel D. belügyminiszter ellenezte a napirendre 
kitűzést. lián ITy miniszterelnök a Darányi eskületételo 
okából Becsben lévén — nincs abban a helyzetben, 
hogy a felszólalásokra érdemlegesen nyilatkozhassék. 
Kijelenti, hogy ezen részleges kormányválság a parla- 
mentárizmus követelményeinek megfelelő Ing folyt le.

Eötvös Károly u napirendre tűzés mellett szó­
lal lei.

Elnök : az elnöki jelentés tudomásulvételét fel - 
teszi szavazásra. Igennel szavazott 58, nemmel 58 
képviselő, tehát két szavazattöbbséggel tudomásul 
vették az elnöki előterjesztést.

iVov. ti.
Ülés kezdete 10 ó,
Elnök: Szilágyi Dezső,
Jegyzők: Pere/el Béni, Molnár Antal, Illyés

Bálint.
A kormány részéről jelun voltak : BánfTy, Lukács, 

Perezel, Erdély, Darányi, Wlassics, Josipovich, Fejér- 
'áry miniszterek.

A limit Illés jkve hitelesítése után Ilcgoilüs 8. 
előadó ismerteti az 189R-iki költségvetést általában és 
szakszerűit ; nyugodtan ajánlja elfogadásra.

Heltt'y Ignác uj megokolt határozati javaslatot 
terjesztett elő :

tekintve, hogy a kormány állal beterjesztett 
állaim költségvetési előirányzat komoly aggodalmat kelt 
az iránt, vájjon n hosszú évi küzdelmek titán s a nép 
erejet kimerítő áldozatok árán helyreállított egyensúly 
fenn lösz e tartható.

Ü ti A L Is Ü.

tekintve, hogy aránylag rövid kormányzási ideje 
alatt az ország tekintélyét már is súlyosan kompromit­
tálta úgy ki, mint befelé, (Zajos helyeslés a szélsőbal- 
oldalún.)

továbbá, hogy a kormány a parlament vezetésére 
képtelennek bizonyult,

tekintve, hogy a kormány még a 67-iki kiegyezés 
által annyira megcsonkított s oly szűk korlátok "közé 
szorított közjogot som bírja megvédeni, teljes érvényre 
juttatni s végül tekintve, hogy a küszöbön álló, a nem­
zet egész gazdasági tényezőjére kiható kereskedelem, 
fogyasztási adó, kvóta, vám- ós bankügyi tárgyalásokat 
a jelen kormányra megnyugvással bízni nem lehet: 
mondja ki a képviselőház, hogy a kormány által beter­
jesztett 1890-ik évi költségvetési előirányzatot a részle­
tes tárgyalás alapjául sem fogadja el. (Elénk helyeslés 
a szélsőbaloldalon.)

BánfTy D. br. miniszterelnök, mindjárt távozik, 
ha meggyőződik arról, hogy több szolgálatot az ország­
nak nem tehet, inig ez meg nem történik — helyén 
marad. Tiltakozik a zászlósértés ügyben neki tulajdoní­
tott nemzetérzelmeibe ütköző tény ellen. A „császári és 
kir. .ház minisztere* címre nézve megadta Ugrón inter­
pellációjára adottban már feleletét. Fostetich lemondási 
ügyében az eljárást parlamentárisnak tartja, a tárca 
betöltése, bár azt későbbre tervezték, azért történt 
gyorsan, mert épen az ellenzék nyilatkozott a provizó­
rium ellen.

lloránszky Nándor : A költségvetést nem tartja 
őszintének : számos kihagyásokra mutat, melyek három 
tétele Ifi.500,000 frtot képvisel; sürgeti az adóreformot; 
kárhoztatja a követett politikát, melylyel magyar álla­
mot alkotni nem lehet; — végre a költségvetést sem 
maga, sem elvtársai nevében el nem fogadja.

Elnök: az ülést öt percre felfüggeszti.
Polónyi Géza interpellációt olvas fel a belügy­

miniszterhez a b.-újvárosi munkásviszonyok s földbérlet 
tárgyában : azután az igazságügyminisztorhez intéz inter­
pellációt : a hitbizományok eltörlése esetleg a föld bizo­
nyos százalékára korlátozása ügyében s hogy mely 
időre várható ezen kérdésnek az örökösödési törvény­
nyel kapcsolatos rendezése 7

Perezel D. belügyminiszter clőlegesen csak két 
okmányt olvasott fel. mely a Polónyi által felvetett 
kérdést más világításban tünteti; további megjegyzéseit 
az érdemleges válaszra tartja fenn.

Bessenyei Ferenc a temesmeyci Gyarmata, Gi- 
roda, M ed vés községek határában fekvő uradalmi tele­
pek 1800 -2000 ember legszomerubb helyzetét illető 
ügyben interpellál a belügyminiszterhez.

Perezel D. belügyminiszter kijelenti, hogy meg­
tette a kellő intézkedéseket. Egészségügyi szempontból 
óvintézkedések megtétele végett Temesmcgyc főispánját 
kormánybiztosi minőségben kiküldötte, s megígéri, hogy 
minden irányban is megfogja tenni a kellő intézke­
déseket.

Bessenyei F. s vele a ház többsége a választ 
tudomásul veszi.

Olay Lajos és Bernáth B. interpellációikat jövő 
ülésre halasztják; mire a holnapi ülés napirendje meg 
lévén állapítva.

Elnök az ülést 2 ó. 15 p.-kor berckeszti-
Nov, 7-én. Ülés kezdete 10 óra,
Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Molnár, Josipovich, Illyés.
Kormány részéről jelen vannak : BánfTy, Lu­

kács, Perczol, Erdély, Wlassics, Darányi, Dániel, Josi­
povich, Fcjérváry.

Mull ülés jkve hitelesítése után
Elnök: Bemutatja a székes-főváros kérvényét, 

melyben a belügymin. autonómiát sértő intézkedéséért 
kér elégtételt.

Bujánovics: lloránszky kritikája igazságát átérzi. 
Az orsz. szomorú közgazdasági viszonyait nem az c-z 
redéves kiállítás építkezési szemüvegén átkeli vizsgálni, 
hanem odakin a vidéken kell szemlélni, hogy a súlyo­
sodé terhek a polgárok kevés vagyonát támadják meg.

Lukács L. pénzügyminiszter reflektál az eddigi 
észrevételek némelyikére- Cáfolja Bujánovics vádját. 
Védi a költségvetés módját, őszinteségét, s kéri a költ­
ségvetés elfogadását.

Makt'alvav Géza bizalmi szempontból bírál. Mivel 
az államháztarás olcsóbb, egyszerűbb berendezését 
nem várja — a költségvetést nem is fogadja cl.

Öt perc szünet után.
Stapáry G. gróf: Az egyházpolitikai törvények 

toleráns végrehajtását, a felekezeti béke megóvását 
hangoztatja. A kalh. autonómiát is megoldhatónak 
mondja, de csak a vagyonfelügyelet és iskolai ellenőr­
zésre szorítva, mert a kath. egyház szervezete melleit 
más autonómia lehetetlen ; igy nem fog nehézségekbe 
ütközni s a kongruával együtt létesíthető. — A válasz­
tások tisztaságát különösen szükségesnek tartja kiváló­
kig a nemzetiségi vidékeken, mely által ezek panaszá­
nak elejei veszik.

Lukács Gyula (közbeszól): 02-ben is igy volt.
Sznpáry a vicinális vasutak létesítése jelenlegi 

módját nem helyesli. Az országra fontos feladat vár a 
gazd. szerződések megkötésében. Az általa proponált 
irányban ö ';s hívei készek közreműködni. A költségve­
tés bizalmi kérdést nem képezhet — általánosságban 
megszavazza.

Színav Gyula a költségvetés ellen szól. Különö­
sen reflektálva a zágrábi botrányoknak az itjuság által 
okozására azt mondja, hogy az ifjúság a közéletből 
meríti inspirációit. Az általános haladás nem a kiegye­
zés eredménye, hanem a kor követelménye. A földérték 
emelkedését nagyon ellensúlyozza a tcherlap. A kisbir- 
tok hitele nincs biztosítva. Á közigazgatás államosítá­
sára csak uj jelszó, mely nem jól, csak roszat hoz, 
midón agyon nyomja az önkormányzatot, s nem gondos­
kodik arra az eshetőségre, Imgy gyenge alkotmányunkat 
elfujja a szél. Aztán igazságügyi helytelen kezelés s 
ezek megjavítását célzó módozatokról beszél, s oda

kunkludát, bogy a kormány iránt bizalommal nőm visel­
tetvén — a költségvetést nem fogadja cl. (Zajos tetszés 
bal- és szélsőbaloldnlon.)

Elnök : az interpellációkra emlékeztetvén.
Olay L, a magáéi v issza vonja.

Bernáih li. a földm. miniszterhez a íillokszeru állal 
károsult szüllöbirtokosoknak adandó állami kedvezmé­
nyek és segélyezésekre vonatkozó törvényjavaslat mi­
előbb benyújtására telt határozat miben létéről, s ezen 
elődje által toll ígéret beváltása iránt tesz kérdést.

Elnök: közöltelni fog a földm. miniszterrel. A 
holnapi ülés napirendje meglővén állapítsa —- az ülést 
1 ó. 55 perckor berekeszti.

Politikai szemle.
Belföld.

A földmivelési miniszteri tárca rögtönös be­
töltésével a „Pester Corespondenz“ a szabadelvű párt­
ban uralkodó tökéletes egyetértést és bizalmat, meivlyel 
n Bánlfy-kabiuct iránt viseltetik — vonja ki. Mi, kiket 
nem párti szempont, hanem közérdek vezet, annak 
örülnénk valóban, ha Darányi Ignácban sikerült megta­
lálni azt a vezetőt, kire a földmivelési szak, e legvitá- 
lisabb országos gazdasági érdek oly régen várakozik, 
mert az úgynevezett mágnás-miniszterek a hozzájuk 
kötött reményeknek meg nem feleltek. Hisszük, hogy 
Darányi a szakismeret, buzgalom, akarat és munka 
embere lesz, ki felismeri a földmivelési szak veszélyes 
hiányait, sebeit, felfedezi azok pótlása és gyógyításának 
eszközeit ős alkalmazza is, s megteremti magának a 
közvélemény méltó elismerését még azokban is, akik 
rátermettség tekintetében még most kételkedve fogad­
ják, mivel pártitélet uralkodik bennük minden iránt, a 
mit nem az ő pártjuk szül. Mindig is fontos legfonto­
sabb Magyarországon, mint par excellence füldmivelő. 
államban a földmivelési szak-miniszteri tárca : de külö­
nösen most az Ausztriával kiegyezés, az agrár-szocia­
lizmus terjedése és mezőgazdasági szövetkezések stb 
keletkezése korában többszörösen fontos és kívánatos, 
hogy szivvel-lólekkol magát az ügynek odaadó földmi­
velési miniszterünk legyen. Ilyet reményiünk Darányiban. 
Buzgó óhajtásunk, hogy teljesüljön közérdekű reményünk.

Külföld.
A lengyelek hódolata a cár koronázásakor mily 

önkéntes lesz, s mily dicsőséget is szerez az orosz ura­
lomnak : megfogható, ha tekintetbe vesszük, hogy hi­
vatalos utasítás folytán az orosz-lengyel tartományok 
kötelesek lesznek Moszkvában küldöttségek által képvi­
seltetni magokat; ezen küldöttségek tagjait pedig maga 
a kormány nevezi ki. Ilyen természetűek lesznek azok 
az istentiszteletek és népünnepek is, melyeket ugyan­
ezen afkalomból azon tartományukban rendeznek.

A Potcmkyn-falvak kora Muszkaországban tehát 
sohasem jár le.

A kinevezett ellenőrző bizottság elnöke Schew- 
fík effendi semmitőszéki bíró; mohamedán tagjai: 
Djemal bey, a Üanque-Agricole igazgatója, Abdullah 
boy államtanácsos és Djellal bcy felebbvitcli biró. 
Keresztyén tagjai; Kamtheodori effendi állam tanácsos. 
Ohannes elTondi főprokurátor és Dilber effendi pénz­
ügyminiszteri tisztviselő.

A washingtoni brit nagykövet Ohney külügy­
miniszterrel tartott értekezletben a két állam alattvalói 
megvédése céljából közös akciót hoztak javaslatba.

A szultán Klánul pasa nagyvezért állásától fel­
mentette. A török birodalom kis-azsiai tartományaiban 
a polgárháború dúl. A tőrök kormányra ily viszonyok 
között nagy gond nehezül, — a felbujtott törzsek és 
vallásfelekezetek pacifikálásának súlyos gondja.

A Lueger bécsi polgármesterré választatása 
megerősítéséről a lapokban általánosan elterjedt hir 
nem nyert valósulást, sőt ellenkezőleg a városi tanács­
testülethez. azon hivatalos értesítés érkezett meg, hogy 
ó felsége nem hagyta helybe Lueger dr. polgár- 
mesterré megválasztatásét.

Őrömmel igazítjuk helyre e lapunkban is megje­
lent hirt, melyet közlésünk hangjából is mcgitélhetőleg 
kétkedéssel fogadtunk.

llécs antiszemita körei lázban vannak. Büszke 
daccal hangoztatják, hogy Luegert újból megválasztják. 
De erre is van felelet, az, hogy ha másodszor és har­
madszor is megválasztják: a községtanácsot felosz­
latják.

A bálvány ledöntésével a magyar befolyást 
okolják. Mi azt kizárólag ö felsége bölcs elhatározá­
sának tulajdonítjuk. Ha mérlegelte, hogy a megerősítés 
által birodalmainak egyiket a másikával nem hozhatja 
ellentétbe : s midőn egyikben a liberális irányzat épilö 
hatását szemléli, addig a másikat az antiliberálizmus 
túlzásai romboló hatásának engedje át, mert ez osztrák 
birodalmi szék- és fővárosnak példája a városon kívül 
I* hódítani igen alkalmas leomlott: az uralkodói böl- 
csoségot még magasabb világításban szemléljük. Koszon 
lehetünk azonban reá, hogy Bocs antiszemita elemei, 
melyek egyszersmind magva rgvülölők is, dühökben 
Magyarország ellen fognak tajtókozni, a helyett, hogy 
a felség bülcseségvnek megnyilatkozásából tanúságot 
vonnának le.

Irodalom, művészet.
Adánt és Éva művészeti tekintetben remek ve- 

nezini bronz szobrokat, melyeket darabig a párizsi Lo­
uvre birtokában bámultak és irigyeltek, mint a qvattro- 
rentn alkotásait, s melyekről kitűnve is, hogy újkori 
utánzatok, — „igazi müvésti lélek termékei"; Pulszky 
Károly megszerezte szépművészeti múzeumunknak.
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A kalandos utat tett bronzok történeti ismertetését adja 
Sturm Tamás a „Pesti Napló 300-ik, — novembar 1-i 
számában.

rTheológiai ismeretek tára' hazai és külföldi 
források, főleg Boltzmann—ZöpíTel-féle „Lexikon tűr 
Theologie und Kirchenwesen11. kiadása alapján 
dr. Antal Géza pápai főgimn. tanár, Rucz Kálmán 
theol. licentiatus és dt. Tudós István sárospataki theol. 
tanár Közreműködésével szerkesztette Zovúnyi Jenő 
theol. m. tanár, tisza-földvári lelkész. VI. (II. k. 1.1 fü­
zet. Mezőtúr, nyom. Oviké. K. könyvnyomdájában 1895. 
Előfizetés a teljes miire (15—16 fűz.) <1 frt. A füzet ára 
50 kr. Tartalmaz a színes borítékkal 84 lapot G betű 
tői (Gallér J. F.) a II betűig (Hegel György). Előfizetője 
van: kik az egész dijat beküldték, 00: a kik féldíjt 
küldtek be: 71: a kik kevesebb összeget fizettek: 30 ; 
vannak olyanok is, kik vagy 4 füzetet elfogadtak, az 
5-iket visszaküldték, vagy elfogadták azt is, de semmit 
sem fizettek : — az ilyenek nevét diszkrécióból elhall­
gatja, csak azzal fenyegeti meg, hogy mivel ingyen nem 
adhatja az óriási költségbe kerülő kiadványát, bepe­
relni pedig szégycrili, — ha dec. 31-ig legalább felét be 
nem küldik: a füzetek további küldését beszünteti_ 
hogy legalább a postaköltséget megtakarítsa. — Szo­
morú kiadási viszonyok, még ilyen hézagpótló vállalat­
nál is. Hol van aztán az iró munkájának jutalmai — 
Bizony nálunk protestánsoknál nincs arányban egyesek 
áldozatkészségével az illetők pártolása ; s ennek nem 
mindeneknél a szegénység az oka- hanem — a közöny.

Erkel Ferenc, a halhatatlan emlékű mester 
„Hunvady Lászlóját okt. 27-én adták elő német fordí­
tásban először. Szinrehozatalának érdeme Neumann 
Angelóé, kinek vezetése alatt áll a prágai német színház, 
ö maga is született magyar lévén, — bár hivatása kül­
földre szólította volt — szülőhazája művészetének hozott 
ezzel hódolatot. A siker, melyet a magvar opera Prá. 
gában aratott, oly nagy, mely minden magyar rokon- 
szenv tekintetbevételén is felül áll. A mü félszázados 
születése dacára is örökifjú szépségeivel hódította meg 
a szakértő közönséget s hódolutnyilvánulásaivai oly pa­
zarul bánt, hogy nemcsak Erkel Sándor igazgató, Szi­
lágyi Arabella, ki Erzsébetet kreálta, s az összes elő­
adásban részt vett operai személyzet meg lehet elé­
gedve, de mi magyarok is mindnyájan, kik fölülmulhat- 
lan örömöt érzünk azon, hogy magyar zenemű oly 
nagyszerű hódítást tett az idegenben, mezt ez egyszers­
mind bevezetése a magyar operai termékeknek a kül­
föld elé. Ily értelmű már Frey Henrikknek, a M—g tu­
dósítójának végső felkiáltása is: „Hunvady László re- 
natus est, vivat sequcns Bankbanus ! ‘

Mascagnit, a „Parasztbecsület* geniális zene­
szerzőjét most Budapesten ünnepelték ; a magyar ze­
neértők.

Nyiltfér

Jelzálogkölcsön ügyletek
az .Egyesült budapesti fővárosi takar ékpéntár1

részére közvetlenül

Goldstein Mór
bankbizományi üzletében

Debreczenben, főtér, Szedlák-palota

Már betábl'azva lévő drágább kölcsönök kifizettetnek.

)0CD00ClXDqXD00(lXIXD(D(
Karácsonyra

ajánlunk arczképekat,
melyek fotográfiák után olajfáét seal vé- 
•eonra készíttetnek általunk és melyek kü­
lönösen tetszetős kivitelük, a fotográfiához 
hü hasonlóságuk és tartósságuk folytán 

kitűnőek.

Sociéte de Photo miniature,
Bice. I., Kärtnerlog 14 eiám.

c*. és k. Toscanai nagyherczegi és kir Würt­
temberg! udvari szállítók.

Magyar levelezés *368

József foherczeg u csász. és kir. fensége udvari szállítója.
Fülop szász Coburg Gothai herczeg 6 kir. fensége szállitója.

Sürgönyeim: Gottschlig Budapest.
-é®, TELEFON 67—68 !£-?%Hl/C 
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tea.rum cognac
nagykereskedő

BUDAPEST.
.Központi iroda: IV. V aczi-utcza 4:-dik szám,

RAKTÁRAK;
IY, Yáczi-u. 6. sz. aMandarinhoz" V!„ Andrássy-ut 23. „Hong-Kong ‘ városához

a Városház-tér mellett I a kir. opera átellenében.
IV . Egyetem-tér, Egyetem utcza sarkan, a „Japan nőhöz.“

Kiviteli pinozék :
X„ Kőbánya. Füzér-utcza O. szám.

Bizományi raktár

DEBRECZENBEN GERÉBY FÜLŐP urnái.
Közvetlen behozatali! valódi elunni és orosz karaván-teák, Jamaica, Brazília 
és Cuba-rumok, franczia cognacok, likőrök a legfinomabb minőségben, eredeti 

csomagok és palaczkokban, eredeti árak mellett.
Árjogví’ók ingyen éa bél montvo

©

É a «TRANSYLVANIA-SZAPPAN a legtisztább természeti termék, mili­
ői den állati zsiradék és más ilyen anyag nélkül.

I Egyetlen természeti szappan a világon
W a mi Transylvania hidegvíz-mosószappanunk !
'<£ Az arcz, fehérnemű, selyem, gyapjú, gyapot és lenszövet, valamint börnemüek 
liJ szamara.
w E szappan használata a legkiadósabb feliérnemüek mosásánál, amelyek egyszeri beszap-
B panozásra hideg vagy langyos vízben és kifőzésre minden zsíros piszoktól a legalaposabban 
Ä megtisztulnak. ,
ÍSr Szappanunk semmi lúgot vagy más maró anyagot nem tartalmaz, azért használata a

mosóruha nagy kim,.lésével jár
dé Továbbá a Traniy Ivanla-seappun kiválóan alkalmas mint pipere-szappan és mint
ö gyógy-ezappan, a bőr különféle kiütéseinél, mint dobn ez. pörsenés, a bőr felese repedése. 
iS szeplő stb.

A mi szappanunk úgyszólván n lUülözhctlen a po«*togyaraknál, mert a legpiszko- 
ö sabb, összetapadt gyagjufajokat is. egyszerű hidegvízben megle gyor-an tisztára mossa.
Ä puhává és selyemszerüvé "teszi, anélkül, hogy színváltozást okozna.
ífc Az osztr. csasz. és megy. kir. kiz. szabadalmazott
fa «TRANSYLVANIA > hideg viz-mosópzappan-gyár
5 központi megrendelő intézete és főraktára

RÁKÓ CZ Y M. tanár,

A hova az összes megrendelések intezendök.
m Kapható minden füszerkereskedésben, illat- és gyógyszertárban.

i)SSÉfÉxÉ)(É)^ SyÍj(É)fÉ).ÉxÉ)(Éí<
Tolofon K*7 DA

0
Telefon 57—94.

«Erdélyrészi bortermelők I
J raktára

I Weiszburg József
BUDAPESTEN,

„Hazai és külföldi

Bank jelzálogkölcsön K.“
Budapest, Kerepesi-ut 65 II. em 24.

40 évi 5l/*n/«> 50 évi 5% törlesz­
tési kölcsön földbirtokokra, vidéki 
házakra és telekekre. Malmok és gyá­
rak 32 évre 6% amortizaczió utón 
fí°/o mellett.

Személy hitel ‘/»évi törlesztésre 
6—7%, egész 10,900 Írtig pontos le­
bonyolítása.

Fried Illés
Hazai és külföldi Barik jelzálog kölcsön K.

Budapest Kerepesi-ut 66 se.

VIII., József-körút 33.
J (Rákóczy-térrel szemben)

Van szerencsém a nagyérdemű közön- §| 
^ ség becses tudomására hozni, hogy i_ 

természetes hegyi borok; rizling, mus- 
£ katály, csemege és asszu borokat tartok ^ 
,4 raktáromban azonkívül cognac rum. * 

■^1 tzilvorlum. barack paiinka barack-'ikör, 
mindennemű bel- és külföldi pezsgőt ^ 

0 és likőröket.
0 Megrendelések pontosan és díjmentesen 
dg házhoz szállítva eszközöltetnek.

Transite pincék: Bpest Promontor

m*í, WkÉM
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Az ország legnagyobb és legrégibb

férfi-, fia- és gyermek-
SÍ'RUHÁK RAKTÁRA-«

fennáll egy félszázad óta.

Az 1895-6 iki őszi és téli idény újdonságai:
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Őszi felöltő 
11 fit

és feljebb.
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Öltöny 
13 írt 50 kr.

és feljebb.
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I tazó köpeny 
17 frt

és feljebb.
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Téli felöltő 
18 frt

és feljebb.

n
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Gyermek 
Costiim 5 frt

és feljebb.

Debreczen, főtér, a foposta átellenében.
Az Íizlfillíiz elvei: Lelkiismeretes kiszolgálás, szigorúan megállapított és minden da­

rabon feltüntetett határozott árak.
Saját raktárak:

Budapest: IV.: Muzcum-körut 1.
Bécs VI.: Mariahilferstrasse 35.

„ IV.: Wiedncr Hauptstrasse 8.
„ L: Kiirthiier-Strasse 31.

Nagy-várad: Bémer-tér, kishidfönél,
Lévay-ház.

Temesvár: Belváros, Hunyady-u. (>4.
Belgrád: Fürst Michael-Strasse 4.

Fiume: Corso 497.
Újvidék: Grand Hotel mellett.
Sofia: Alexander „platz 1.
Triest: Via Ponto Rosso 1.
Zágráb: Iliea 6. Grand-Hotel.
Sarajevo:
Kragujevácz:
Nisch: stb., stb
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1,000.000 korona nyerhető a legszerencsésebb esetben

államilag
1 jutalom fi fiooooo korona — (SOOOOO korona

jóváhagyott 1 nyeremény á lOOOOU

agyar osztálysorsjátékon
melynek

nagy
Ti
J (I \

1895, deczember 6 14-ig ejtetik meg.

Vétel-sorsjegyek s
1 egész 40 frt
1 fél 20 .

(1 oi tó fejében 5 kr., ajánlott levélért 15 kr. és nyeremény- 
jegyzékért 10 kr. fizetendő.)
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400000 

200000 

100000 
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40000 
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80000 

1 fi2000 

200000 

200000 

230000 

2000000

21490 nyeremény 4.332,000 korona
ánlja és szétküld! postautalvány ellenében vagy utánvéttel is

HEINTZE KÁROLY,
fő-elárusitó Budapest, Szervita-tér 3. szám.

Sürgöny czim : LOTTO HEINTZE, BUDAPEST.

.. ."OÍ?y a t,Sf°11 kÖZÖnSÓR kÜIÜnb,iZÖ' sz:lrmi több sorsjef^y birtokában nagyobb nyorcménvkilátásokhoz jusson - öt v

:T #bb7JC"bei“rl“„ál•»««r0,,*„killmiok; V
igész, fél, tized, es huszad sorsjegyekből 11 fenti árakon.

vagy 
•zés szerinti

Nyomalolt Hoffmann Társa könyvnyomdájában Dchrocanbt-n. FölC-r, a föpostával szemben.

HIRDETMÉNY!
A magyar osztálysorsjáték második hozása deczember 6-án kezdődik és deczember 14-éig (art.
Az első osztályban ki nem húzott osztály sorsjegyeknek ezen húzáshoz szükséges megújítása, minden további 

jogok elvesztésének terhe mellett, november 2(í-ig eszközlcndö, és pedig kizárólag a sorsjegyeken jelzett elárusítónál.
Teljes sorsjegyek, melyek az első osztályban nem nyertek, a második búzásban résztvesznek a nélkül, hogy 

eze't megújításának szüksége fennforogna.

\ ételsoi .--jegyek a inig a készlet tart —— és pedig : egy egész sorsjegy 80 koronáért, egy tized sorsjegy 8 

koionáeit és eg\ huszad sorsjegy 4 koronaéri az ismeri elárusítóknál kaphatók, a kik egyszersmind mindennemű felvilá­
gosítással szolgálnak. Megrendelésekkel kérjük ezekhez (nem hozzánk) fordulni.

Budapest, 1895. november 1-én.

Magyar osztálysorsjáték Igazgatósága.


